

新闻稿

社会经济压力加大，世界随之陷入动荡 科法斯 2022 年政治和社会脆弱性指数

中国，2022 年 10 月 26 日 -经济不确定性的来源众多，新近出现的政治动荡可能是其中之一。近年来，政治风险一直是新闻报道中反复出现的主题，表现形式多种多样：民粹主义抬头、社会动荡、冲突、恐怖主义和保护主义。俄罗斯的行动造成的全新地缘政治格局可能会重新引发全球其他热点地区的风险。此外，价格压力（特别是基本商品的价格压力）在疫情引发的经济和健康危机的基础上进一步加剧了民众的失望情绪。

科法斯发布政治和社会脆弱性指数的最新动态。不可否认的是，该指数较去年创下的最高水平已经有所下降，但仍预示着高风险环境。虽然关注的焦点自然而然地转移到了新兴经济体的动荡风险上，但发达国家恐怕也需要直面社会紧张局势的升级。

在通胀压力的大背景下，疫情后的经济复苏使社会经济状况较疫情高峰期有所好转。在科法斯 2021 年分析的 160 个国家中，有 145 个国家的政治和社会脆弱性指数出现恶化，不过今年仍有 140 个国家的评分得到改善。然而，我们应客观看待这一改善：尽管有下降趋势，但总体平均指数仍比疫情前的水平高出一个百分点，所分析的国家中有三分之二评分高于前两年。这些数据证实了新冠疫情对政治风险的催化效应，并表明不断上升的生活成本压力直接取代了疫情产生的风险。

位居政治和社会脆弱性指数评分排名首位的仍然是伊朗 (81.6%)。伊朗的经济困境已经在 2017 年和 2019 年两度引发抗议，如今再一次点燃了反政府人士的情绪。自 9 月中旬以来，因 Mahsa Amine 被道德警察逮捕并在拘留中死亡而引发的抗议活动再次表明了伊朗政治和社会环境的脆弱性。自 2017 年以来，叙利亚 (78.0%) 和苏丹 (76.5%) 一直高居整个指数排名的第二位和第三位。

风险增幅最大的是缅甸 (59.9%)，该国自 2021 年 2 月政变以来始终处于严重动荡状态。阿富汗（塔利班在美军撤离后重新掌权）和几内亚（仍未摆脱政变引发的不确定性）也在指数上升的国家之列。白俄罗斯、塞尔维亚和埃及的评分同样在上升。最后，土耳其也受到密切关注，因为其非常规的经济政策仍在继续推高通胀水平并屡次打破纪录。

异议者的活动空间越来越小，而保护民众免受生活成本上升影响的能力极为有限的国家/地区可能爆发激烈的内乱。事实上，调拨预算应对疫情在很大程度上削弱了各国政府的政策空间，特别是中低收入国家，从而限制了对新的社会经济紧张局势作出响应的能力。因此，我们关注的重点是公共财政面临困境的新兴国家，例如肯尼亚、玻利维亚、突尼斯和埃及。

然而，以欧洲为首的发达国家也不能幸免于这些风险。尽管欧洲各国政府宣称要保障家庭免受通胀影响，但仍有很多人不得不在通胀的沉重负担下挣扎。以英国为例，在疫情下疲于奔命加上政治丑闻和重大经济危机，受到种种问题困扰的民众对于政府的耐心变得非常有限。欧洲民众的不满情绪不仅体现在街头巷尾的抗议活动，也体现在选举中。日益恶化的社会经济环境给欧洲各地所谓的“反体制”政党注入了新的动力，例如意大利兄弟党的胜利，以及宣扬民粹主义的瑞典民主党取得的突破。

尽管发达国家的社会动荡在欧洲体现得最为强烈，但在政治和社会脆弱性指数上得分最高的却是美国 (35.1%)。随着 11 月中期选举的临近，美国各界在许多问题上的分歧仍未消弭。经济问题是选民关心的主要问题之一，工人为提高工资和改善工作条件而举行的抗议活动就是证据。关于堕胎权的辩论也将权利保障和最高法院大法官的任命程序等议题带入了辩论中。

最后，俄乌冲突引发的地缘政治动荡数月未能平息，不免让人担忧这种紧张局势可能进一步升级为冲突，特别是在欧亚大陆。塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦在9月中旬爆发的边境冲突就是在这背景下发生的。土耳其和希腊之间剑拔弩张的新事态同样令人担忧。在东亚，朝鲜发射导弹也暗示着该地区脆弱的安全环境。此外，中国台湾问题也引发了越来越多的关注。因此，当涉及冲突风险时，谨慎仍然是重中之重：不确定性，甚至包括由此引发的忧虑，可能会持续下去。

媒体联络

程驰: +86 21 6171 8100 – chloe.cheng@coface.com

科法斯集团 – 携手共创安全贸易

凭借超过 75 年的丰富经验及最完善精细的全球网络，科法斯集团成为全球信用保险及相关的专业服务的领航者，专业范畴涉及保理，单一风险保险，债券和企业资讯服务等。科法斯的专业团队，紧跟世界经济格局，为全球 100 个国家/地区的 50,000 家企业客户提供帮助，使业务稳健地成长。根据科法斯的即时洞察和专业建议，我们协助企业作出信用风险决定。集团提供有关其商业伙伴的可靠资讯，保障企业国内外应收账款风险，强化企业的业务能力，帮助企业在内贸和海外市场愈发成熟。2021 年，科法斯全球员工人数约 4,538 名，总营收为 15.7 亿欧元。

如需了解更多信息，请访问 coface.com.cn

COFACE SA. 在巴黎泛欧交易所 A 区上市。
ISIN 代码：FR0010667147 / 股票代码：COFA

